

CONGRESUL
PUTERILOR LOCALE
ȘI REGIONALE DIN
EUROPA

Congresul Puterilor Locale și Regionale din Europa

Congresul Autorităților Locale și Regionale este o instituție a Consiliului Europei, responsabilă pentru consolidarea democrației locale și regionale în cele 47 de state membre ale sale și evaluarea aplicării Cartei europene a autonomiei locale.

Fiind vocea municipalităților și a regiunilor europene, aceasta lucrează pentru a favoriza consultarea și dialogul politic între guvernele naționale și autoritățile locale și regionale, prin cooperarea cu Comitetul de Miniștri al Consiliului Europei.

Istoria CPLRE

În anul 1957 s-a dezvoltat în cadrul Consiliului Europei o structură pentru consilierii locali și regionali - Conferința Permanentă a Puterilor (Autorităților) Locale și Regionale din Europa.

În anul 1994 Conferința Permanentă a Puterilor (Autorităților) Locale și Regionale din Europa a fost transformată în Congresul Puterilor Locale și Regionale din Europa (CPLRE), un organism consultativ al Consiliului Europei. În prezent, Congresul este un actor major în încurajarea democrației autentice în cele 47 de state membre ale Consiliului Europei.

Rolul CPLRE

- **Monitorizare**

Carta europeană a autonomiei locale stabilește standardele pentru protejarea drepturilor autorităților locale și impune statelor care au ratificat-o să respecte o serie de principii. Congresul este responsabil de evaluarea aplicării Cartei în fiecare stat membru.

- **Observare**

Congresul observă periodic alegerile locale și regionale din statele membre ale Consiliului Europei și, uneori, din afara granițelor UE. Această activitate, care poate fi organizată în cooperare cu alte organizații internaționale, completează monitorizarea politică a Cartei europene a autonomiei locale.

- **Post-monitorizare**

Post-monitorizarea și dialogul post-electoral vizează să sprijine autoritățile naționale pentru a asigura punerea în aplicare a recomandărilor adoptate de Congres și adresate autorităților naționale ale statelor membre de către Comitetul Miniștrilor Consiliului Europei.

- **Activitatea în teritoriu**

Cooperarea și activitățile tematice completează, în domeniul, activitatea normativă a Congresului. Ele se bazează pe dialogul politic și monitorizarea aplicării Cartei europene a autonomiei locale și permit punerea în aplicare a recomandărilor și rezoluțiilor adoptate

Structura CPLRE

- Congresul este compus din două camere: *Camera Puterilor Locale și Camera Regiunilor*.
 - Alcătuit din reprezentanți cu un mandat electiv în cadrul unei autorități locale sau regionale, Congresul are 612 membri care reprezintă peste 130 000 de autorități locale și regionale din cele 46 de state membre.
 - Membrii Congresului sunt grupați pe delegații naționale și grupuri politice și sunt împărțiți între cele două Camere reunite în Congres.
 - Delegația României din CPLRE este formată din zece membri titulari și zece supleanți, reprezentând diverse județe și localități.
-

Comisiile CPLRE

Comisia pentru incluziune socială și demnitate umană

Comisia este responsabilă de asigurarea contribuției autorităților locale și regionale la promovarea și punerea în aplicare a valorilor fundamentale ale Consiliului Europei în domeniile coeziunii sociale, egalității și nediscriminării (pregătește lucrări pe teme precum: coeziunea socială, participarea cetățenilor, educația, dezvoltarea durabilă, dialogul intercultural și interreligios, protecția copiilor împotriva abuzurilor sexuale, participarea tinerilor, integrarea migranților, din punctul de vedere al valorilor fundamentale ale Consiliului Europei.)

Comisia de guvernare

Comisia pentru guvernanță este responsabil de chestiuni care țin de mandatul statutar al Congresului, cum ar fi guvernanța, finanțele publice, cooperarea transfrontalieră și interregională și democrația electronică, precum și cooperarea cu organismele interguvernamentale. Comisia este asistată de un grup de experți independenți.

Comisia de monitorizare

Comisia de monitorizare este responsabil în special cu monitorizarea aplicării Cartei europene a autonomiei locale de către statele membre, cu elaborarea de rapoarte privind situația democrației locale și regionale în țările care au ratificat Carta și cu studierea anumitor chestiuni specifice legate de democrația locală și regională.

Realizările CPLRE

- Realizările Congresului se concretizează, în principal, în *Convenții și Carte*.
 - CPLRE a elaborat de la crearea sa și până în prezent o serie de tratate internaționale, cum ar fi **Carta europeană a autonomiei locale**. Devenită Tratat internațional de referință în acest domeniu, stabilește normele europene comune pentru protejarea drepturilor colectivităților locale. Ea angajează statele europene ce au ratificat-o să respecte obligatoriu un anumit număr de condiții, principii și practici în domeniu.
 - Deschisă spre semnare în anul 1985 și intrată în vigoare în 1988, ea a fost ratificată, până în prezent, de 45 de state membre ale Consiliului Europei.
 - La 16 noiembrie 2009, un Protocol adițional completa textul Cartei Europene a Autonomiei locale, având drept obiect dreptul de a participa la activitățile colectivităților locale.
-

Carta Europeană a Autonomiei Locale

Carta Europeană a Autonomiei Locale stabilește standardele pentru protejarea drepturilor autorităților locale și impune statelor care au ratificat-o să respecte anumite condiții, principii și practici. Statele se angajează să respecte un nucleu de principii de bază la care nu este posibilă nicio abatere - cum ar fi dreptul cetățenilor de a participa la gestionarea afacerilor publice, drepturile cheie ale comunităților de a se bucura de autonomie și autoguvernare, de a-și alege organismele locale și de a avea competențe proprii, structurile administrative și de resurse financiare, sau dreptul de a recurge la o instanță în caz de interferență de la alte niveluri.

Principii de bază ale Cartei Europene a Autonomiei Locale:

- Orașele și regiunile sunt în avangarda democrației
 - Drepturile comunităților protejate de drept
 - Garantarea independenței reprezentanților aleși
 - Resurse care să corespundă sarcinilor comunităților
 - Carta, un cadru pentru protejarea comunităților locale
Congresul, paznic al drepturilor prevăzute în Cartă
-

CPLRE

Congresul Autorităților Locale și Regionale al Consiliului Europei oferă *o platformă politică* pentru a reflecta asupra rolului autorităților locale și regionale și pentru a lua măsuri cu privire la provocările majore ale societății moderne, prin activitatea membrilor săi și a comitetelor sale.

În ultimele două decenii, Congresul și-a dezvoltat și rafinat abordarea și activitățile în domeniile promovării drepturilor omului, egalității de gen, consolidării democrației locale și regionale, prevenirii corupției și promovării eticii publice. Recent, au apărut noi provocări la care Congresul a reacționat rapid, elaborând politici coerente și credibile pentru prevenirea radicalizării, pentru gestionarea migrației și îmbunătățirea politicilor de integrare.

Congresul *observă periodic alegerile locale și regionale*, în special în statele membre ale Consiliului Europei. Activitățile de observare, care acoperă atât scrutinul, cât și campaniile electorale, sunt desfășurate la cererea oficială a autorităților naționale în cauză.
